

УТВЕРЖЕНО

общим собранием секции

Протокол № 5 от 22.12.82

Секретарь

*А. Беленький*

Харьковское областное правление НТО РСС им. А.С. Попова

СЕКЦИЯ "ИЗУЧЕНИЕ АНОМАЛЬНЫХ ЯВЛЕНИЙ В ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ"

ОТЧЕТ БИРО СЕКЦИИ О РАБОТЕ, ПРОДЕЛАННОЙ В 1982 ГОДУ

Товарищи!

Харьковская областная секция "Изучение аномальных явлений в окружающей среде" создана по рекомендации Республиканского правления НТО РСС им. А.С. Попова в ноябре прошлого, 1981 года. Решение о создании секции было принято на заседании Президиума Харьковского областного правления НТО РСС /Протокол № 10 от 27.11.81/. На этом же заседании были утверждены "Перспективный план работы на 1981-1990 годы" и бюро секции в составе: т. Рубнов В.В. - председатель, т. Глесарев Б.А. - зам. председателя, т. Беленький А.В. - ученый секретарь.

Одной из основных стоящих перед секцией задач является сбор, обработка и научное изучение информации о наблюдениях на территории Харьковской области ряда объективно существующих в природе явлений, которые в настоящее время классифицируются как "аномальные", ибо не получили пока еще должного научного толкования.

За год, прошедший со времени образования, бюро и всей секцией в целом была проделана определенная работа, направленная на выполнение стоящих перед ней задач. Первый год работы в основном был посвящен решению различных организационных вопросов, которые сразу же встали перед нами. Не все еще вопросы решены, в течение года возникли новые проблемы. По целому ряду причин деятельность секции развернута до сих пор не в полном масштабе. Однако уже сейчас мы можем говорить и о некоторых своих достижениях. Сегодня мы должны подвести итоги первого года существования нашей секции, выявить имеющиеся в нашей работе проблемы и недостатки, рассмотреть меры по их устранению, некоторые перспективы на будущее.

В отчетном году нами была проведена следующая работа.

Состоялось 5 общих собраний секции и 4 заседания бюро. На них заслушивались доклады и информация членов секции, посвященные различным

аспектам изучаемой нами проблемы, решались различные вопросы, возникавшие в процессе работы. Как правило, все собрания и заседания бюро проходили в закрытом порядке, на них могли присутствовать лишь члены секции и специально приглашенные товарищи. Это делалось с определенной целью: обеспечить непринужденную творческую обстановку и свободный обмен мнениями между членами секции, а также предотвратить распространение информации, которая могла бы быть прехотительно истолкована различными любителями ненаучных сенсаций. Опыт работы других общественных научно-исследовательских организаций, занимавшихся изучением АЯ, подтверждает обоснованность подобной практики. Мы полагаем, что ее следует продолжать и впредь.

Немного следует остановиться и на проводившейся кадровой политике. Мы с самого начала старались привлечь к работе в секции только тех товарищей, которые уже имеют соответствующую научно-техническую подготовку, являются квалифицированными специалистами в различных отраслях знания, лично заинтересованы в изучении АЯ и действительно готовы работать по проблеме в рамках любых разделяемых ими научных гипотез. Как вы знаете, мы не гонимся за количеством участвующих в секции, т.к. неумеренный и нерегулируемый количественный рост рядов обычно приводит к различным негативным последствиям, в том числе и к т.н. потребительству, отрицательно сказывающему на качестве работы всей секции в целом. Желание и умение работать по-прежнему должно оставаться одним из основных критериев участия в секции.

В прошедшем году большое внимание уделялось теоретической подготовке, самообразованию членов секции. Это позволило почти полностью устранить к настоящему времени существенное различие в специальной подготовке имевшееся ранее; сегодня уже каждый член секции из тех, кто пришел в нее год назад, достаточно ознакомлен с проблемой и вполне может заниматься ей самостоятельно.

В соответствии с планом работы была начата организация оперативного сбора сообщений о наблюдениях АЯ на территории нашей области, проводилась работа по выявлению наблюдений прошлых лет. Это позволило уже к настоящему времени выявить более 30 сообщений о наблюдениях АЯ у нас и в других местах страны, вплотную подойти к созданию каталога наблюдений. Создание такого каталога планируется начать уже в январе следующего 1983 года. Совместно с управлением ИТО РЭС нами были подготовлены специальные письма, информирующие о создании секции и содержащие просьбу высказать в ее адрес сообщения о наблюдениях АЯ. Такие письма были направлены в районные организации ИТО РЭС области, первичные организации при НИИ, а также в редакции областных газет.

Несмотря на проделанную в этом направлении работу, ее следует признать недостаточной. Так, практически не было организовано чтение публичных лекций для ознакомления общественности области с основными характеристиками АЯ. Как показывает опыт, именно после лекций начинает поступать большее число сообщений. Кроме того, лекции позволяют формировать потенциальных наблюдателей заранее, учат людей правильно наблюдать, опознавать и описывать явления, которым они стали свидетелями. В новом году следует больше уделять внимания этому направлению. Было бы также желательно выступить в местной прессе с аккредитованными сообщениями о создании секции, дать ее адрес, предложив оповещать нас о случаях наблюдений АЯ.

Проводились поиски сообщений об АЯ в исторических источниках. Этот вид исследований позволил выявить большое число сообщений о наблюдениях АЯ, сделанных ранее 1947 г. На основе части собранных к настоящему времени исторических материалов г. Белениши А.В. совместно с покойным В.Е. Вилинобаковым, председателем Комиссии по изучению АЯ при ЦО АН СССР, была написана статья, которая в настоящее время находится в журнале "Техника-молодежи" и рассматривается редакцией.

В отчетный период налаживались контакты и деловое сотрудничество с другими общественными научно-исследовательскими организациями нашей страны, занимающимися изучением АЯ. Во многом этому способствовало участие членов нашей секции в работе двух Республиканских /Киевских/ научно-технических совещаний по обмену опытом изучения АЯ, состоявшихся в 1981 и 1982 гг., а также Всесоюзного семинара "Методика исследования АЯ в окружающей среде", проходившего в марте с.г. в г. Ленинграде. Осуществлявшееся и продолжавшееся расширяться сотрудничество позволяло наладить к настоящему времени с частью секций и групп постоянный обмен информацией по проблеме. Совместно с Горьковской секцией была разработана схема и построен опытный образец прибора для дистанционного обнаружения АЯ в окружающей среде. В настоящее время этот прибор испытывается. Мы полагаем, что формы такого сотрудничества должны и далее развиваться и совершенствоваться.

Недостаточно, однако, уделялось внимания налаживанию связей и делового сотрудничества с различными местными организациями, контролирующими состояние окружающей среды, научными и другими. Новому составу бюро надо будет уделять в новом году больше внимания этому виду работы.

В истекшем году часть членов секции занималась наблюдениями за небом с применением оптических средств. Осуществляя сотрудничество с другими секциями, мы принимали участие во Всесоюзном экспериментальном наблюдении за небом 24.11.82 г.

Пршедший год показал, что не все члены секции работали достаточно активно, несмотря на то, что в основном в секции собрались люди желающие и умеющие работать. Конечно здесь сказываются не только субъективные, но и объективные причины. Мы все о них знаем. Отчасти здесь есть и вина бюро секции, которое не смогло должным образом распределить обязанности между членами секции. По этой и ряду других причин бюро считает не только возможным, но и очень важным ввести четкое распределение обязанностей внутри секции и образовать группы по различным направлениям работы. Члены секции должны будут определиться и выбрать наиболее подходящее для каждого направление. При этом, конечно же, должны учитываться и профессиональные навыки, и личные интересы. Нам следует всячески стараться не допускать т.н. "потребительства" и, вероятно, освободиться в дальнейшем от тех членов секции, которые не желают активизировать свою работу в секции, а ограничивают свое участие удовлетворением собственного любопытства. Активизация работы, укрепление секционной дисциплины, во многом способствовало бы и введение практики регулярных отчетов членов секции о проделанной работе, и разработка специального Положения о секции. Мы полагаем, что новому составу бюро следовало бы приступить к решению этих вопросов уже в начале 1983 г.

Товарищи! Сегодня мы говорили об основных проблемах, возникших за время существования нашей секции. Мы отметили имеющиеся недостатки попытались наметить меры к их устранению и улучшению всей нашей работы. Мы надеемся, что товарищи, которые будут сейчас выступать, дадут объективную оценку деятельности бюро и всей секции в истекшем году, внесут свои предложения по улучшению секционной работы.

В заключение хочется поздравить нового составу бюро, который будет сегодня избран на нашем собрании, и всем членам секции успешной работы в новом 1983 году.

Председатель секции

В.В.Рубцов